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Exercice | :

_ EXERCICES l

L'entreprise « ALPHA METAL » au capital de 2000000 DI organise une compla-
bilité analytique trimestrielle. Pour le premier trimestre 2002 le service comptable

vous fourmit les charges suivantes -

Achats de matiéres premiéres : 49350 DL
Prime d’assuwrance ( annuelle ) ;9000 DI
- Location et charges locatives <4000 DH.
Entretien et réparation ( 9 mois ) : 6000 DH.
Lransport 10000 DH.
IFrais postaux ( semestiiel ) © 9000 DH
Impéts et taxes ( annuels ) : 24000 DH.
- Rémunération du personnel 100000 DI
Amorussements ( annuel ) (1) 36000 DI
Pénalité fiscale 3000 DH.
Autres informations :
- Rémunération trimestrielle du dirigeant 8000 DI
- Rémunérations théorique annuelle du capital - 24000 DI

(1) Dont 6000 relatif aux frais préliminaires.
- ALPHA METAL est une entrprise individuelle.
- Sauf indication contraire la charge est trimestrielle.

Travail a faire :
1°/ Déterminer les charges de la comptabilité générale.
2°/  Déterminer les charges supplétives.
3°/  Déterminer les charges non incorporables.
4°/  Déterminer les charges de la comptabilité analytigue.

Exercice I :
I entreprise « PROLEC s.a.r.l », au capital 1500000 DH, organise une comptabi-

o . - S o
lité analylique mﬂﬁuelle. Pour le mois de jinvier 2002, le service comptable vous

fournit les données suivantes :
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390000 1y
18000 D

sréts des emprunts
Intére 0 D

Pénalité fiscale
Autres informations :

- Les immobilisations d

. |'CII||-'(-'-P“.5‘: ont une valeur actuelle de 420001 DI ¢ -

5 L e
2§ ans (la valcur d’origine est 120000 DH, durée de vie 10 ans, ame
F ' -

durée d'usage de

ties (linéairement)
- Les capitaux propres sonl remuncres a

- Sauf indication contraire la charge esl mensuclle.

u taux annuel de 12 %

Travail a faire :
127 Déterminer les charges de la comptabilité générale.
2/ Déterminer les charges supplétives.
3%/ Déterminer les charges non incorporables,
4%/ Déterminer les charges d’usage.
5%/ Déterminer les charges de la comptabilité analytique.

Exercice 111 :

La société << Aluminium -Co >> commerciafise des poutrelles et des profilés

d’aluminium.
Pour le deuxiéme trimestre 2002
tions suivantes -
* Stocks initiaux -
- poutrelles : 1500 unités 3 200 DH PPunité
- Profilés - 900 unités 3 250 DY I’ |
* Stock Finaux -
- poutrelles
- profilés

uniteé.

1200 unité 3 200 DH I"unité.
1050 unités 3 250 DH I"unité.

L]

: 2250 unité 4 200 pyyy P'unité.
21500 unités 3 250 DH Punité.

i

» le service comptabilité vous fournit les informe-

:

e
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Ventes
Poutictles : prix de vente 400 DIH Punité
’ =y e ;
I fUIllL\ . PrIX ‘iL.‘ venle -I;‘”” IJII I.I“]ih::
* Frais de pe . -
e de personnel 150000 D dont 60%: aux pmll:cl’hrx el 40%
aux prohlés
L]
-".‘.ll"" T . E =T
res charges externes - 80000 DI dont 35% aux poutrelles ¢l 65%
aux profilés
* E i e L F
lnpats et taxes (poste 616) - 100000 DI dont 40% aux poutrelles et 60%

aux profilés.
* A R g o R TR ; :
Autres charges dexploitation  : 30000 DI dont 50% aux poutrelles et 50%

aux prohlés.

* Dotations aux amortissements  : 60000 DI dont 50% aux poutrelles et 50%

aux profilés,

- Une pénalite fiscale de mmuu DH a éré dem enregistiée.
~Un lm.eudle a cu:u;.dslbmm dr:s {]LEilS de 30000 DH.

- L‘lmpot sur les résultas est de SUHI}{} DH.
- Le travail du dirigeant propr iétaire est estimé 3 12000 DI par mois.
- La rémunération des capitaux propres est de 10% Fan (capitaux propres

s'élévent a 1 600 000 DH)
- Les charges supplétives sont a u:plulu 50% poutrelles et 50% profilés

Travail a faire : . \
1°/ Caleulez les coiits de revient et les résultats analyliques su les poutrel

an w01
" e

Iu, et sur les profilés.
29/ Déterminer les charges supplétives.

3°/ Déterminer les charges non incor porables.
4°/ Retrouvez le résultatde la comptabilité généale.

NB: lﬁeulrcprise organise une comptabilité analytique trimestrielle.
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1 Changes (trimeesteielles) de b comptabilité péncrale

Achats de mancres prenmndres

i

Poome dassuiance (anuelle)

—

i

Location et chapes locatives

Entretien et iéparation (9 mois)

i

Transport

L

Frans postaux (semestriels)
t

limpots el taxes (annucls)

t

Remunération du personnel
N

Amortissements (annuel)
'

Pénalité fscale

Faogihgue ile L camptalalite A naly Higue l ' "

SOLUTIONS J

49450 1

Q000/4 - 2250 D)
4000 1311

C6000/3 - 2000011
10000 DIH

S9000/2 = 4500 DI

2400044 = 6000 DIH

100000 DH

S 36000/4 = 9000 DH

© 3000

Total des charges CG = 190100 DI,

N.B : (1) dans Pannée il y a quatre trimestres.
2°/ Charges supplétives (trimestrielles) :
Rémunération trimestrielle du dirigeant: 8000 DH . (ALPHA METALest une

entreprise individuelle)

+ Rémunération trimestrielle du capital : 24000/4 = 6000 DH

Total des charges supp. = 14000 DIL.
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VO harges non incorpoables (N1}
Amoatissement trimestriel des fras prehiminaine GO0 | SO0 DHE
1000 1)1

Penalme Discale

Total des charges non incorpoables = 4500 D

1 Charges de la comptalnlité analytigque (CA) _
Clanrges CA = Charges CG - charges non incorporables + charges supplett

Vs,

190100 - 4500 + 14000 = 199600 DH

Exercice I :

1°/ Charges (mensuclles) de la comptabilité générale :
- 197400 DL

- Achats de matiéres premiéres

4
- L ocation et charges locatives ( trimestrielle) - 7200/3 = 2400 DH

L

- PPublicite

- 7800 DI

I
- Impdts et taxes (annuels) - 58320/12 = 4860 DH

i

- Rémunération du personnel - 390000 DH.

i
- Imtérét des emprunts( semenstriels) - 18000/6 = 3000 DI

!
Pénalité fiscale : 2500 DH

]

; - 1000 (taux = 100/10 10%)

- Amortissement Iinéaire{l?ﬂhl}[} x 10%) /12
Total des charges CG = 608960 DH.

2°/ Charges supplétives (mensuelles) :
. Rémunération mensuelle du capital ~ : (1500000 x 12%)/ 12 = 15000 DH

Total des charges supplétives = 15000 D11.
NB : PROLEC sa est une société, le divecteur a le droit de recevoir des rémuné-

rations et done sa charge n’est pas supplétive.



L]

Logigue de la comptabilie Analyy
__--—'_"_'_'__“.-.- gs w@
e —
—--_-.-_._._.

" : ;ljlt‘g[N'[’: '
3°/ Charges non incorpo! : 2500 D

p:}n:llité fiscale

ey — e

e 2500 DI

Total des charges (N.1)

42/ Charges d’usage e g
_ Amortissement linéaire (fiscal) !
nomique (charge d’usage)

_ Amortissement €co - 1400 DH

(420000 x 4%) / 12

— =

Donc différences a ajouter : + 400 DH. (amort écon > amort lin).
+

5°/ Charges de la comptabilité analytique
Charges CA = Charges CG - charges non incoporables + (.'I?rges supplétives
différenses sur charges d’usage, 3

= 608960 - 2500 + 15000 + 400 = 621860 DH .

Exercice I11 ;

I°/ Les coiits de revient et les résultats analytiques :
Le cofit de revient de Pentreprise est constity
I¢es par Ientreprise, c’est a dire .
Coiit de revient = achats

frais incorporables :

¢ de I’ensemble des charges suppor-
= I .‘- & \ ’

a Y
evendus de marchandises + les autres charges e




Elément Poutrelles Profilds total
R R T
Achat e
: :IH : : 2250x200- 430000 15005250~ 375000 815000
‘01 S mitiauy, +1S00x 200300000 9003250225000 + 515000
Hocks finaux -1200x200=240000 1050%250 -262500 - 502500
Achats revendus de T | S10000 HT]:':_{-{_H;-—_-_'-_ RS0
marchandises.(a) ; &
Autres charges (b)
- Frais de personnel. 150000x60%=90000. 1300003 40%=60000. 150000
- Autres charges ext. 80000x35% =28000. 30000x65%=52000. 80000.
- lmpéts et taxes. 100000 40% = 40000, 1000 '0x60%=60000. 100000
- Autres charges 30000x50% 1 5000. 30000x50%=15000. 30000.
d'expl.
- Dotations aux CUD00250%= 30000, 60000x50%=30000. 60000.
amortissements.
- Rémunération du 12000x3x50%=18000. | 12000x3xx50%=18000) 36000,
dirigeant.
- Rémunération des 1600000x10%x 3/12 | 1600000x10%3/12x
capitaux, 150%=20000. 50%=20000. 40000,
= ! £
o de et GO9) 751000 592500 1 343500

- Résultats analytiques :

Poutrelles : CA = 2550x400 = 1020000 (1] Profilés : CA = 1350x300 = 675000 (2)
- Colit de revient = 751000 - Cot de revient = 592500
Résultat = 269000 DH | Résultat = 82500

(1) quantités vendues = achats + lecll!s initiaux - stocks finaux.
2550 unités = 2250 + 1500 - 1200.
(2) 1350 unités = 1500 + 900 - 1050.

2°/ Charges supplétives :
- Rémunération du dirigeant = 12000 x 3 = 36000 (globale).

; . i /12 x 10% = 40000 (globale).
ération des capitaux = 1600000x 3 o
% s Total des charges sup = 76000 DI,
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A Charges non incorporables

Hne I‘l.'1'|.illh. TETSILE oo 1

Dépats de 1mcendi 0000 11

L impot s les resuliats ( 1S )~ 0000 D

Total des charges NI = 170000 DI

4°7 Résultat de la comptabilite gencrale :

Reésultats de la comptabilité Analytique = Résultats de la C.G o+ charges non
incorporables - charges supplétives t charges calculées — produits non in-

COrpores

Donc :
Résultats de la CG = Résultats dela CA - charges non incorporables + charges
supplétives £ charges calculées + produits non incorporés.
= (269000 + §2300) - 170000 1 76000 - 351500 - 170000 + 76000
- 257500 DI
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\pplication :

1.a societé * Huilerie moderne ™ fabnigque des hules d’olive conditionnées dans
des bidons de 5 litres et dans des bouterlles d'un he

La société achéte olive dans les environs de Marrakech, clle le presse dans T usine
pour obtenir I'huile brute. Cette huile est ensuite liltrée, stabilisée et embouteiliée dans
la méme usine. Les huiles d’olive de * Huilerie modere ™ sont vendues dans les princi-
pales villes du royaume. -

Pour la saison 2002, la société vous fournit les imlormations suivantes

19/Achat de la saison :

- Olives : 500 tonnes 4 40 centimes le Kg.

- Frais de transport : 250 DH / tonne

- Rémunérations données aux intermédiaires © 5 centimes le Kg.

Au début de la saison la société dispose de 20 tonnes d’olives @ 700 DH la tonne

(stock iminial).

1°fl’mduct|uq |I huile brate :
La huileriea Ere&‘sé 450 tonnes d’alive pour l.kptp.r 100 D00 litresd@*huile brute,

- Frais de |*atelier de presse - 80000 DH
< 64000 DI

- Aulres changes : 241000 DH .
I *huile brote obtenu ne fait pas I'objet de stockage, elle passe directement au hil-

- Frais de personnel
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ot
lrage et conditipnnement, e est partagée de moitié entre 'huile bidon 5 Iitves «f

I'huile bouteilles de | hitre

3%/ Production d’huile conditionnce :
Les 100000 ligres brutes donnent 90000 litres d huiles filtrées, condiionnées pour

moilié en bidons de 5 hitres et pour moitié en bouteilles de | litre
12700 DH pour hnle bidon

- Frais de main d" acuvre liltrage et conditlonnement
et 22500 DH pour huile bouteilles
- Frais de filtrage ¢t de stabilisation de I"huile

Répartis pour moitié entre I'huile en bidon ¢t les bouteilles.
180 000 DH

34 000 DI

- Frais généraux de | “usime
Répartis comme suit 60 % pour les bouteiiles et 40 % pour les bidons

- Frais de stockage = 140 000 DH
Répartis pour maitié entre 'huile en bidon et les boutetlles (le stockage

se fait aprés conditionnement)
- Prix d’un bidon vide : 3,2 DH

- Prix d"une bouteille vide - 1 DH

- Frais de conditionnement : 24000 DH pour les bidons
FE000 DH pour les boutenlles

Au début de la saison la société dispose de
- Bidon de huile : 2000 bidon 4 59,5 DH Punité.

- Bouteilles | litre 1000 boutellles a 7 101 P unité

4%/ Les ventes de la saison ;

- Bidon de huile - HU'IHJIblduu 475 DH Vunié,
- Bouteilles | litre : 20000 bouteilles 4 18 DH Munité

- Frais de cmmngrciali;aliuu : 50 000 DH pour les bidons

80 000 DH pour les bouteilles
Travail a faire :

1%/ Caleuler le coit d*achat d'olives

29/ Etablir Pinventaire de stock olives

3%/ Calculer le coit de production d'huile brute
A%/ Caleuler le coit de production " huile d’olive conditionnée bidon et

bLouteille.
5° Etablir Pinventaire de stock d'huile d'olive conditionnée bidon et bouteille
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6- Calenler le coiit de revient d"huile d'olive conditionnée bidon et bouteille

NIB : Les sorties du stock sont évaluées au CAIUP

Application : (Solution)
19/ Cont d*achat d’olives ;

-

Eléments 0 ru M

- Prix d*achat d'olives achetés 500000(1) | 0,4 (2) 200000
- Frais accessoires d'achat
* Transport 500 250 125000
* Rémunération intermédiaires | s0p000(1) | 0.05 (3) 25000

Coiit d*achat d’olives achetés s00 700 320000 }

(1) 1 tonne = 1000 Kg, done 500 ¢ = 500000 Kg.
(2) 40 centimes =40 /100 = 0.4 DH.
(3) 5 centimes = 0,05 DH.

2%/ Inventaire de stock ‘olives :

Libellés Q | PU | Montant| Libeliés Q | ru Montant
Stock imitial | 20 | 700 14000 | Sorties 450 | 700 315000
Entrées 500 | 700 350000 | Stock final 70 700 49000
T

olal 520 | 700| 364000 Total 520 | 700 364000

CMUP = 14000 +350000 /20 + 500 = 700 DH.
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3%/ Cont de production d"huile brute : Al
- e | M1
il e
Eléments i-’_.___ e 0
e B 31 500
0o
- Coit d'achat d'ohives consonunées 450 !
- Frais de fabrication 64000
* Main d'@uvre atelier presse 20000
* Frais atelicr presse 24000
Autres frais Jd
= 483000
o Coiit de production des huiles brutes 100000 4,83 e

el W
: . : g 1ient. PDonc «
La production passe directement a la phase filtrage et conditionnen
n' est pas obligé d’établir I'inventaire de stock d’huile brute.

4°/ Coiit de production d’huile conditionnée

F BIDONS 5 LITRES BOUTEUILLE I LITRE
ELEMENTS
Qe [ PU [ Mg Qté | PU | Mt
- Coiit de praduction huile brute 30000 483 | 241500 50000 | 4.83 241300
ulilisée &
- Colt de bidons t bouteilles 9000(1)] 32 28800 [ 4500002 1 45000
utilisés
Frais de fabrication
* Frais de Main d'ccuvre 32700 22500
* Frais de filtrage et de stabilisation| 34000 50% 17000 3000 | s50%% 17000
. Fra.is de cnmlitim{ncmcnt 24000 18000
* Frais généraux usine 180000 | 40% | 722000 | 4 80000 | 600 1
* Frais de stockage 140000 | s0% | 700 %
: 140000 | s0% 70000
)’ e i
Coiit de production huile 9000 541 486000 | 45000 e
conditionnée ® | 522000

On a filtré 90000 litres d'huile, 45000 lires pour les big
bouteilles. id e R AS000 ltres pour les

(1) 4500075 = 9000 bidons
(2) 45000/1 = 45000 bouteilles.
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e des . : "
stocks des bouteilles et bidons o huiles :

Libellés E ' .
thellés Q ru Muontant Libellés i) Iy Montand
Stock initial M) s s 119000 | Sartics K000 44 140000 -
Entrées YOOI 54 486000 | Stock final | 3000 55 1650400
Total 11000 851 605000 | Total 11000 55 605000
CMUP = 119000 + 486000 / 2000 + 9000 = $5 DI
- Imventaire bouteille 1 litre.
Libellés ] PU | Montant| Libellés Q ru Montant
Stock initial 1000 7 7000 | Sorties 200001 11,5 230000
Entrées 45000| 11.6] 522000 | Stock final | 26000] 115 299000
Total J6000] 11,5 529000 | Tetal 460000 115 229000
CMUP = 7000 + 522000 / 1000+ 45000 = 11 .5 DI
6°/ Coiil de revient
Bidon 5 litres Bouteuwille 1 litre
Eléments Qté T ru ' Mt Qlé PU N
- Colit de production des huiles 000 | 55 | 440000 | 20000 | 115} 230000
conditionnées vendues
- Frais de commercialisation 50000 30000
: . Q0000 0000 | 155 | 30000
Coilt de revient 000 | 61,25 | o I
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VISSUAX SO0 m & 15 DI/
FISSU AB 600 m & 25 181/ 4
Beut

Remise 10%

Nel commercial R, T

,l't."'l rariure oo __':_"_.'_g.sﬁ e et it
Net 1T PR S B S
VA (205) S et : E
Mostant TTC -

Au début du mois I'état des stock de tissus est
CTISSU AX ;1200 metre a 59 DH le inétre
~TISSU AB 1400 metre a 40 DH le metre

17/ Caleuler le coint @’ achat du TISSU AX et du TISSU AB, sachant gque cetle
entreprise supporte des frais de réception ¢t de contrdle, respectivement de | dirham

.‘,G 60 centimes le métre,
2%/ Etablir Vinventaire des stocks des tissus AXet A B.
20 % du cout d" achat,

39/ Les frais de distribution ( publicilé et facturation) représente
les autres charges de distribution(commission des représentants) 3 DH le métre du nissu
vendu. Calculer le coiit de revient des commandes suivantes :

Commandel: 120 métres du TISSU AX

Commande 2: 400 métres du TISSU AB.
3 : 60 métres du TISSU AX et 500 méetres du41SSU AB *

. Comimande
42/ Quel doit étre le prix de venle TTC d'un métre du TISSU AX, si 'entreprise
applique un.laux de marque (pourcentage de bénéfice sur le prix de vente) de 20%7

(TVA 20%). . ' 2
NB : Les frais de transporl sont & répartiv au prorata des metres achetés

<
J

e (
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Eaercice M ,
"
- Y
[ entreprise * TOUBAC ™ tabngue des geipients i usape de Mindustiie. Panmn sa
e des récipients métalliques nnlisgs dans la fabrication des
a partir de plaques

v

(' gamme de production |
o E . . :
& machmes de production, Les recipients metallgues sont fabngues

dalummum
Au cours dumois de janvier, elle a achete 100 plmpwhtl‘;ulumiuium au prix de 150

| es frais de transport 5,5 DH/ plaque, les liais de réceplion ¢l controle

DI la plague
3,5 DH / plaque

Aluminium au 19 janvier éait de 1500 plagues a 170 DI la

| ¢ stock de plagues d’

plaque
La production de 5000 récipicnts a necessité :

—

- 200 plaques daluminium
- Atclier coupage 700 heures de tavail A 18 DI/ hewre (charges sociales
COMPrises)

_ Atelier soudage : 900 heures de wavail a 12 DU/ heure (charges sociales
F

comprises) :
- Fournitures.: 8 DH par récipient.
- Autres frais de production : 32 000 DH (carburant, éclamage. . i1

1000 unités a 28,14 DI/ unné

I

Les ventes de récipients effectuées en janvier onl poité sur 4500 unités a 60 D1
9% du chiffre d'affaire hors taxe, frais

Le stock de récipients au 01 janvier etait de

(HT), les commissions aux représentants sont de S
10 I"unité, autres frais sont évalucs a 18000,

'

de publicité

Travail a4 Faire : :
19/ Calculer le cofit d'achat des plaques d aluminium.

29/ Etablir 'inventaire des stocks de plaques d’aluminium

39/ Caleuler le cofit de production des réci pients métalliques.

49/ Etablir inventaire des stocks des rvécipients métalliques

50/ Calculer le cofit de revient des récipients métalliques vendus.

6°/ Calculer le résultat réalisé.
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Fxeveice 11T ;

Dans Poptique du contidle de pestic n, entreprise “ CASATEX ™ s'intéresse plus
parhicahierement 4 la (abrication de deux marques de pulls Jacquard (marque Weéga et
marque Line X) . Le montage de ces pulls est effectué d’une fagon artisanale

O vous communigue les renseignements relatifs au mois de Novembre 2002

Achats de la périnde :

* 1l - 1B 000 Kg a 25 DH le Kg

* Petntes fourmtures: Pour Wéga 124 000 unités 4 0.5 DH par unité ; Pour Line X
10000 unnés A 0.7 11 par umiteé

Stocks anw début du mois( 01/11/2002 )
* il 62000 Kga 36,5 DI le Kg.
* Petites fourmtures: Pour Wéga 85 000 unités a 90780 DH; Pour Line X 180000
wnités 4 106200 DH
¥ 8000 pulls Weéga 4 524480 DH ; 12 000 pulls Line X a 1286766 DH
- Production du mois : 30 000 pulls Wéga et 70 000 pulls Line X
I.a fabrication d’un pull Jacquard a nécessité :
* 1,60 Kg de fil pour pulls Wéga et 2,2 Kg de fil pour pulls Line X.
Y 4 unitéds de foummitmes pour pulls Wéga et 6 unités de fournitures pour pulls
Line X.
* Atelier tricotage © 10 minutes de main d’euvee a 22 DH Pheure (pour les deux
pulls)
* Atelier coupe : 05 minutes de main d’ceuvie a 14 DH 'heure pour pulls Wéga et
06 minutes de main d'ccuvie a 32 DH I'heure pour pulls Line X' \
* Atelier montage : 12 minutes de main d’ccuvre a 16 DH I'heure pour pulls Wéga
et 06 minutes de main d’wuvie a 18 DH 'heure pour pulls Line X
- Ventes du mois : 25 000 pulls Wéga a 174 DH Punité; 55000 pulls Line X 4 190
DH M unité
- Frais divers :
*Charges relatives a 'achat de fil : chaque Kg de fil acheté nécessite 55 centimes
de frais de transport, 1,5 DH de frais d"approvisionnement.
* Chaque unité de foumiture cofite 15 centines de frais d’achat.
* Autres charges de fabrication : 550 000 Dlgmlr pulls Wéga et 900 000 DH pour

pulls Line X. :
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Charges relatives de distnbunion Les represt man
conmmissions de 2% du Chailhre d'alTaire i
Travail & Faive :
19/ Présenter dans des tableaux le caleul
- Du coiit d*achat du fil.
Du coiit d'achat des four nitures.
- 1tinventaive permanent du il
- Linventaire permanent des fournitures.
- Du coit de production des pulls Wéga.
- Du coiit de production des pulls Line X.
- Invetaire des deux pulls.
- Du coitt de revient et du résultat analytique (Wéga et Line X).
: ;
NB : les sorties du stock sont évaluées an CMUP.
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La li¢rarchic des coiits dans entreprise I Hll

(

Excrcice | :

1°/ Coiig dachat,

e —— -
1 Tissw A X Pissu A X JI
Eléments — ——— e —— 7 B l
e Qe ru Mi Qe | 'U Mi
3 . e 5 =R R
Prix d*acha M/ses achetées 00 10,5 (1 Wi & &00 ¥3 4% 1384
l i o Filre i Ma 3 RN
Frans accessoires d'achai
* Transpont 00 53 Y& ¢ i }
| Wai. - S W W) 3 1L
L] - > £
Frais mission réceplion 500 I 300 ed ) 0 ¢ it
Codt d'achat M/ses achetée SO0 42 21000 600 13,6 14160

(1) 40,5 =45 - (45 x 10%)
(2) 22,5=25 - (25 x 10%). Avec 10% taux de remise

550

——a 0.5 DH

(3) cout transport par metie =
( 300 +600)

22/ Fiches des stocks
- Inventaire de stock du tissu AX.

Libellés Q | PU| Moutant| Libellés Q0 Iru Montant

Slo‘:k ini[ial 1200 59 T“Sl'lj Sorties

Cde 1 120 34 6AR0

Entrées 500 42 21000 | Cde 3 o0 54 3240

Stock final | 1520 54 82080

Total 1700 5-II N800 | Total 1700 %4 1800
— T S R

CMUP = 70800 + 21000 / 1200 + 500 = 54 DI




P hidnanchine des cottls diwns Peatee e bse I i I

laventabre de stock du tissu Al
Labellés 0 " Montant | Libellés i) i Alontant
Stock imitial | A0 a0 SO000 | Sorties
Cile 2 A0 i5.08 14032
Enirées 6O0 | 236 Mlon | Cde 3 500 15,08 17540
Stock Tl | IO 15 08 IBSHE
lotul 1T jS,IHJ TOL60 | Total UMM 35,08 Toia

CMUP = 560000 ¢ 141607 1400 + 600 ~ 3508 13H

3% Conits dles commandes :

[ Commande 1 Commanie 2 Commanie 3
Eléments ] T I ——'l—"‘
Qe | ru | MU Jque [ ru [ M| e [ ru | M
Codt o achatl de Miscs .
venducs
* lissu AN 120 54 AR : i) 5 1240
* lissw AH : - 400 | 3508 | 1a032 SU0 J508 | 1750

Fraus de distosbs

* Pub et faciuat 6480 | 20% 1294 14032) 2006 | 28064 Jil2078W 2P 4156

* Commissions 120 3 360 400 ¥ 1200 S60 i 1650
—

Cobt de revient de K16 1K0DS 4 260616

cdes lacturées

(1) 3240 + 17540 = 20780,
4°/ Détermination du prix de vente TTC :
Bénéfice

taux de marque = =02  (adistinguer du taux de marge).
prix vente




Done : Bénéfice = pydevente HT x 0,2
Cont de revient dun métre du tissu AX 8136 /120 = 67,8 DH.

Benetlice = prix de vente HT - Coiit de revient

px de vente HT x 0,2 prix de vente HT - 67,8

Soit X prix de vente H1

02X = X-678

XN-02X =678

\N=67,8/08=8475DHHT.

Done prixde vente TTC = 84,75 x 1,2 = 101,7 DH TTC.

St Pentreprise veut réaliser un taux de marque de 20% il faut vendre chaque métre

du tissu AX a 101.7 DH.

]
|

Faercice Il :
17/ Coiit d’achat des plaques daluminium :

Fléments Q rPU Mt
- Prix d"achat de plaques achetées 1000 150 150000
Frais accessoires d"achat (transport) 1000 5.5 5500
Frais accessoires d"approv (Conudle f réceptions ) 1000 15 3500
Coat d’achat de plaques achetées 1000 159 (1) 159000

(1) 159000 / 1000 = 159.

2%/ Fiche de stock des plaques :

-Inventaire de stock de plaques d*aluminium

[ Libellés Q | PU | Montant| Libenés Q | pu Montant
Stock initial _150( 170{ 255000 | Sorties 2001 1656 33120
FEntrées 10000 159 159000 | Stock final | 2300 165,6 380880
Total 25001 165,6] 414000 | Total 2500( 1656| 414000

(

MUP = 255000 + 159000/ 1500 + 1000 = 165,6 DH.
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3% Coiit de production |'|:'~ri|1ir.-||l1; -

. i ‘I
des coiils dans I'entreprise [s'
it

e —

T TR . AL
[— Flements re
- Coit d’achat de plaques utilisées 200 165.6 33120
- Cotit d'achat fournitures utilisées 5000 8 40000
- Frais de fabrication - - V@) Y
* Main d'ccuvre
Atelier coupage 700 18 12600
Atelier soudage 900 12 10800
*Autres frais 32000
Coiit de production des récipients fabriqués s000 25,704 128520
4°/ Inventaire de stock de récipients
{ Libellés Q | PU| Montant| Libellés () ru Montant
Stock initial | 100(] 28,14 28140 | Sorties 4500] 26,11 117495
Entrées S00(P5,704) 128520 | Stock final | 1500| 26,11 39165
Total 6004 26,11] 156660 | Total 6000| 26,11 156660

CMUP = 28140 + 128520/ 1000 + S000 = 26,11 DH.
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B S s

AL .
S Cont de revient

Eléments 3] L Mt
Coin de lr|[1Lj|]‘|_l||_H| \[‘-"'I“.".lpll.'lll\'ul.'lldl.l* H".?PC: 20,11 I-l]"li}s
- Frais de distribution
* commissions 210000 05 13500
* Publicié L‘ 5 v 10 45000
* Aultres frais 1 8000
Coiit de revient des récipients vendus L"s 0 u 43,11 [ 193995

(1) chiffre d’affaire : 60 x 4500 = 270000 DH.

6°/ Résultat analytique :

Elements Q : __I‘II Mi
Chilfre d'affaire HT 4500 i Fhu 270000
{-) Codtde revient récipient vendus E 451;-" T\,Il 193995
Coit de revient récipients vendus : . 4500 16,89 | 76005 (Bénéfice)
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Y Caonlg achag s

Conig dachag 1

Fléme
LITEATTEN i) i Al
Pox d'acha de 0 achetés
[RELET] 24 AT
Frais d'a¢ ha
. Tansport
T 0.5% BlAis
* Frais Approy
L ARiNIG 1.5 22 HHHKD
Colt d*achat de hil achetés
: BT 17.08 400300
———— e . : : p—
Cont d’achat lournitures :
r Fournitures WEGA Fournitures LINEN

Elémer — AL el SR e TR N i
et Q¢ [ P me | oe [ru |
- Prix dachat de four

- Frais Jd"achat

124000 (5 6.2000) Moo | 0.7 238000
124000 | 0.15 1EGO0 340000 | 0,15 51

— e - .

Coit d’achat de fournitures 124000 | 0,65 S0600 340000 | 0,85 | 289000
achetées :

2%/ Inventaires des stocks :

- Inventaire Fil :

Libellés ° Q PU | Montant Libellés Q FU Montant
Stock initial | 6200 36,5 2263000 | Sories:
; *WEGA 48000 29 84 1432320
‘LINEX 154000] 2984 1395300
Entrées 1480042705 4003400 | Stock finat | 5000] 29,84 238720
Total 20000029.84] 6266400 | Torm 210000| 2984| 6266400 |

CMUP = 2263000 + 4003400/ 62000 + 148007 29,84 DH



Imventaive de stock Fournitures WEFGA

L.a hi¢rarchie des coiits dans 'entreprise [ -Ifn]

Libelles ) PU | Montant Libellés Q ry Montant
Stock intial B50M] 1,068 Q0780 | Sorties (1) 120000 082 98400
Entrées 124008 0.65 80600 | Stock final | 89000 082 72980
Total 9000 0,52 171380 | Total 200000 0.82 171380
(1) 4x 30000=120 000
CANEP = 90780 + 80600 / 85000 + 124000 = 0,82 DH.
Inmventaire de stock Fournitures LINE X
Lihellés 0 PU | Montant Libellés Q PU Montant
Stock initial [ 18000(] 0,59] 106200 | Sorties (2) | 420000 0.76 319200
Entrées 140006 085 289000 | Stock final | 100000 0,76 76000
Tatal 2200000 0,76 JOS200 | Total 520000 0,76 395200

(2) 6 x 70 000 = 420000,
CMUP = 106200 + 289000 / 180000 + 340000 = 0,76 DII.
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3-‘.'.'lllr YT
Codits de Production

s i) T
T e a1 ] PURE AR
Eléments e— T Tw | ‘_‘.I_i
—_— SRR N ru e i - T —
- Coit d*achat de Mp consome-
mee
= 1595160

18000 | 29.84 | 1432320 | 154000 | 29.84
- i - ¥

P "Hm" 0.8 98400 420000 | 0.76 119200
- Frais de fabrication

- Main d @uvre

*Atelier Tricotage (1) 000 33 110000 11667 2 256674
* Atelier Coupe (2) 1500 14 35000 7000 32 224000
*Atelier Montage (3) G000 16 96000 1000 18 126000
- Autres [rais LSO000 900000
J e T

Coidt de production des pulls fa- 30000 | 77,39 | 2321720 70000 | 91,73 | 64212M
briqués.

(1) Wéga =70x30000 = 5000H ; Line X= 10x 70000 . = 11667 H

60 60
(2) Wéga= 5x30000 = 2500 H ; Line X = 6x 70000 = 7000 H
60 60
(3) Wéga= 12x30000_ = 6000 H ; Line X = 6x 70000 = 7000 H
60 60

4°/ Inventaire des stocks des pulls fabriqués :
- Inventaire Pull WEGA

Libellés 0 ru Mt Libellés 0 PU Mt

Stock initial | 8000 | 65,56 | 524480 | Sorties 25000

749 | 1872500
Entrée 30000 ( 77,39 (2321720 | Stock final | 13000

749 | 973700

-

Total 38000 | 74,9 | 2846200 | Total

38000 | 749 | 2846200

— eem aam A J
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CMUP =<
EN .,z-usu * 2321720/ 3000 + 30000 - 74.9 DI
Ventaire Pyl LINEX

r___“——-——q
Li Ewarar PR ]
e IT PU Mt Libellés Q ru Mi
_____—-—_ -
Stock initial 12000 07,2305 |1286766 Sortie 55000 94 5170000
Entrée 70000 | 91,73 |o421234 Stock final | 27000 94 2533000
Total 82000 94 (7708000 | Total 82000 | 94 | 7708000

CMUP = 1286766 + 6421234 / 12000 + 70000 = 94 DH.

5% Coiit de revient et résultat analytiques :
- Coiit de revient :

Pull LINEX

Full WEGA e
Eléments At
Qué PU | Mt PU Mt
25000 749 18725004 53000 94 15170000

- Colt de production de

pulls vendus
- Frais de distribution 4350000011 2% | 87000 1045000028 2% | 209000

(commission)
Coiit de revient

15000 | 78,38 (1959508 55000 | 97.8 |5379000

(1) :?Sﬁﬂﬂx 174 = 4350000 DH (2) 55000 x 190 = 10450000 DH

- Résultats analytiques :

Pull WEGA Pull LINEX _]
Eléments
| Qté PU | Mt | Qté ru Mt
- Chiffre d’aflaire 25000 174 [4350000] 55000 190 10450000
(-) Colt de revient 25000 | 78,38 [1959500] 55000 97,8 15379000
Résultat analytique 25000 | 95,62 2390500 55000 92,2 5071000

«Casatex» réalise des bénéfices importants ce qui lui permettra en cas de concure
d . n
de baisser ses prix et rester performante sur le marché des pulls haute gam ce
me.
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r
A([;ﬂl‘&tiun *(Solution).
MuUp faééchaque entrée

Dates Libeliés Entrées Sarties Stocks —|
Qe | PU | M
S = t e} PU | ML Qe | PU | Mt
7000 [ 42000
04/03 Sort )
M " 2000 6 | 30000 | 2000 6 12000
Entrée 4000 |6,70(1) | 26800 6000 |6A47(3) | 38820
15/03 -
Sortas ss00 | €47 | 35588 | w0 | 647 3238
20003 Entiée 5000 |6,78(2) | 33900 4500 |6.75(4) | 3TI25
29/03 Sortie 4400 | 635 | 29700 | noo | 635 | 1428
Total 9000 60700 | 14900 93185

(1) 6,70 = 6,20 + 0,50 ( frais de réception du stock ).
(2) 6,78 = 6,28 + 0,50.

(3) 6,47 = 12000 + 26800 / 2000 + 4000 = 6,47 DIVKg.
(4) 6,75 = 3235 + 33900 / 500 + 5000 = 6,75 DH/Kg.

- Coiit moyen pondéré de «fin de périoden.
Cette méthode consiste a calculer un seul colt moyen a la fin de la période de

stockage, par I'application de la formule suivante :

Valeur du stock initial 4+ Valeurs des entrées de la période

CMUP:=

de fin de période Quantité du stock initial + Quantités des tulr&sﬁtl: période

Le pl‘iI:ICiP-ll inconvénient de cette méthode réside dans le fait qu'il faut attendre la
fin de la pénod-’- analytique pour pouvoir valoriser les sorties de stocks, ce qui est en
contradiction avec le principe de base de Finventaire permanent : Pouvoir déterminer a



1évatuation des stocks |57
[s] |

I lewr du stoch
ot moment la valed

¥ jl“ o H | H (] o l lj\ sippviant I-t "]‘.lht"-l‘- ( nllFl ~ Il" I
1 i .I'|' i st I S0 4 . |'.‘ (s
‘l l al . l

i cedente
riode — (application precedente )

Application : (Solution)

’ i Eatrées Sortics Stocks * _
bat Libellés e ——— y : 4 ru i\ll
- : Qté ru | Mt Qué ru i Mt Qe J
oo I“. e -F ey 1000 L&) 4 2000
0103 | | :
M3 - f 000 642 | 32100 2000 6,42 12830
L (1] L ~
8520
10A03 Fnteée 40 6 26800 (= 642
15703 Sorle S50 647 | 35310 S00 6,42 i2lu
20103 Enlrée 0o | &.7% Jisuo 500 642 353310
29/03 Soutsg 4400 642 JE24X 1o 642 T2
’ I fotal | 9000 | | 60700 | 14900 658285 ol

CMUP- fin de période - = 42000 + 26800 + 33900 / 7000 + 4000 + 5000
= 6,42 DH/Kg.
Toutes les sorties de la période sont évaluées a 6,42 DIVKg.
AT P ¢ 470
5-3-3-2 Méthodes d'épuisement (s lofs.

Cette catégorie de méthode se base sur la notion de lot, défini comme un ensemble
de biens (marchandises, matiéres premiéres, produits finis. ) ayant la méme valew
unitaire d'entrée.

Exemple : Caadl  Gyegd
Une entreprise qui commercialise le ciment, dispose dans son stock -
05/6 : 500 sacs 4 52 DH/ sac. - Un premier lot

1076 : 800 sacs & 42 DI/ sac : Un deuxiéme lot

- Premier entré, Premier sort (First In First Out FIFO).
Dans cette méthode, le premier article sort
évaluée au coit d’entrée e plus ancien. Dés
d’entré le pl‘?lgs%é_c_'fqn% (") Cette méthode suit 3
dans la mesure o Iévaluation se fait au prix le
" Plan Comprable Marocain Volume Ji -_M_odalilﬁs d application

est le premier entee, done toute sortie e
lors «le stock final est évalué au cont
vee retard I'état des prix sur le marche
plus ancien.

des méthodes d'évaluation - plis




L'évaluation des stocks ’ E-HJ

Application : Etablirv Ia fiche du stock suivant Ia méthode FIFO (méme appli-

cation).

Application : (Solution)

Entrées Sorties Stocks
Dates Lihcllés
Qté Py Wil Qté ru Mt Qté PU Mt
01703 §1 7000 6 | 42000
04703 Sodlie 3000 6 30000 2000 b | 20040
10/03 Enlrée 4000 | 6,70 | 26800 2000 6 12000

4000 6.70 26800

15/03 Sotlie 2000 fy 12000-] 200 6,70 3i%0

3500 | 6,70 | 23450

13150

Myl Enlrée 5000 | 678 13900 $00 670
A000 6.7% 1390

29,03 Sostie 00 | 6,70 | 3350
3900 | 6,78 | 206442 oo 6,78 7458

Total Q000 0700 | 14900 95142

- Dernier entré - Premier sorti ( Last In First Out L.1LF.O)

Cette méthode utilise le principe opposé de la premiére méthode FIFO. Cest a dire
que ¢’est sur les lots les plus récemment entrés en stock que s’opérent prioritairement
les prélévements.

Cette méthode est inflationniste, en cas d’augmentation des prix. Cependant en cas
de diminution des prix, cette méthode entraine une sous évaluation des stocks.

Les méthodes d’épuisement des lots sont importantes dans la mesure o elles per-
mettent de connaitre immédiatement les existants en stocks et leurs valeurs.




L' évaluation des “_“_‘k“I_j; l

Application : Etablir la fiche du stock suivant la méthode LIFO
[ méme application).

Application : (Solution)

Entrées Sarties Stocks
Dates Libellés =
= Qté PU| Mt | que ru | M1t O1ié pu | Mt
1103 1 1000 & 42000
0403 Sortie 000 6 30000 | 2000 6 12000
10/03 Frtide 1000 | 670 | 26800 2000 6 12000
4000 | 670 | 26800
1503 Sortic 000 | 670 | 26800 500 6 3000
o | 1500 [ S000
2003 Entréc 000 | 678 § 1) 00 [ M
000 | 678 | 33%00,
2003 Sorte 4400 | 6,78 | 29832 | S00 b 1000
e0D .78 1008
Total 4000 €0700 | 14900 95§32

5-3-3-3 Meéthodes du coiit de rem placem ent (N.1.F.O)

Les sorties sont valorisées au coit de remplacement des biens consommés ou ven-
dus. Dans cette méthode les entrées sont évaluées en toiit réel mais les sorties sont
valorisées au cofit de remplacement qui peut étre le cours du jour ou un cours prévision-
nel.

5-3-3-4 Méthode des coiits approchés.

L objectif de cette méthode estd’obtenjr rapidement et simplement une valorisation
en temps réel des sorties de stocks. Il faut donc arbitrairement valoriser les sorties & un
coit défini pour la période. Ce coit peut étre :

- Le cotit arrondi du coiit moyen pondéré.

- Le coiit moyen pondéré de la période précédente __ ere.

L’emploi des coiits approchés simplifie le travail comptable en évitant les ¢
importants que nécessitent les autres méthodes.

alculs




L EXERCICES

Exercice | ;

Les mowveme 1. s :
vements de la matiére premiere M pendant le mois de

suivants :

02 Mai : Unstock : 320 kg 4 0,80 DH le kg .

s stocks ‘ f-'1_

L évaluation de

Aai ont éte les

03 Mai : Sortie de 80 kg pour la commande n® 430 ;
04 Mai : Réception de 120 kg facturés 2 0,98 DH le kg ;
06 Mai : Sortie de 100 kg pour la commande n® 436 ;

11 Mai : Sortie de 80 kg pour la commande n® 439

18 Mai : Enurée de 120 kg au prix de 1,06 DH le kg,
20 Mai : Sortie de 100 kg pour la commande n® 4 8.
37 Mai : Entrée de 150 kg au prix de 1,08 D le kg .

30 Mai : Sortie de 80 kg pour la commande n® 440

Travail a faire :

19/ Présenter le compte d’inventaire permanent
moyen upitaire pondere de fin de per iode

29/ Présenter le compte d'inventaire perma
la méthode du dernier entré, premier sorfic (L1FO

Exercice 11:
Au cours du mois de Janvier, les mouvements rel

é1é les suivants :

05 Janvier : Achat de 1200 kg a 1,20 Dl le kg,
07 Janyier : Bon de sortie n® 18 : 600 kg |

08 Janvier : Bon de sortie n® 25 : 250 kg |

12 Janvier : Achatde 1000 kg a 1 40DH le kg :
16 Janvier : Bon de sortie n® 32 : 500 kg :

23 Janvier : Bon de sortie n® 36 : 600 kg ;

25 Janvier : Achat de 600 kg a 1 30 DH le kg,

28 Janvier : Bon de sortie n® 44 : 700 kg 3

en évaluant les sortics au cout

nent en évaluant les sortics suivant :

}

atifs & la matiére premiére N ont




1 évaluation des slatchs | t:‘rl

Pravail a faire :
 J — : . L i o I
Presenter le compte dlinventaire permanent en evaluant les sorties au coll

moyen apres chague entrée .

Excrcice 111 :

L"entreprise * NEZHA * utilise pour la fabrication de
Wblissait ainsi: 33 280 kg AasDU kg

ses produils, une seule ma

tiere prennére N dont le stock au 1 Janvier s'¢te
Les mouvements de ce stock ont €1é les suivants en Janvier
06 Janvier : Sortie de matiére premiére pour la commande en cours n®
10 000 kg ,
09 Janvier :
17 Janvier : Sortie pour la commande n° 302 : 20000 kg ;

Réception de 8 070 kg au cout d’achat total de 42 367,50 DI |

302 :
Réception de 25 000 kg au colit d'achat de | 32256 DH

24 Janvier :
27 Janvier : Sorties pour la commande n® 303 : 3 000 kg.
prix de revient, I"'entreprise utilise la méthode des

Pour accélérer le calcul de ses
anvier, 5 DI par kilo-

coiits prix approchés pour la valorisation de sorties, soit pour )

gramme de matiére premiére .

Travail a laire :
Etablir le compte d'inventaire per
évaluées au coiit approché

manent de la matiére N, les sorties elant

Exercice IV:
Les mouvements de stock de I'entreprise ’

2000 comme suit :
06 Avril : 100 kg a 38 DH le kg
08 Avril : Achat de 50 kg a4l DH le kg
12 Avril : Sortie de 130 kg
20 Avril : Achat 160 kg a 42 DH
29 Avril : Sortie de 60 kg

©y " g’ établissent pour le mois davril

Travail a faire :
Présenter le (':fumpte (’inventaire permanent en évaluant les sorties d’apres la
:lnélhude de FIFO . Pour chaque kg acheté Pentreprise supporte 2 DH de frais
achal. :
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L\ SOLUTIONS

Excrcice | :
197 CMUP de fin de période :

valeur SI + valeur des entiées de la période

CMUP -
(fin de période) Quantité S1 + quantité des entrées de la période
) Entrées Sorties Stocks
57 Qe | Pu | Mt fQe| pu | Mt | Q| ru| Mt
0205 1 A 0% 236
0308 | Some (Cde m'd3s 0 0.93 A4 el 11 0.93 2232
040 L r—— 120 | oo | 11726 o | 0wl 148
DADS | Seamie (Cole w7438 100 | 093 9 260 093 MIE
1105 | Soete (Ce m*d1% 80 0.9} A 180 093 167 4
IR™mA Fua b 120 | .06 1272 LIC 1] 093 279
2V0F | Somec (Cde o438 100 | 093 93 200 093 158
TS Foatr e 150 108 162 150 0,93 3255
3005 | Some (Cde o 140] 80 093 T4 b ] 0.2) 251
Tetst k] 104 106, 8 4 0,93 | 93282

256 + (1176 + 1272 + 162) 662.8

CMUP = g = 0,93 DI/Kg
© 32041204120+ 150) 710

2°/L.LF.O.( last in first out ).

Stocks

o Sorties ;

’_ Dermnidre entrée Premiére sortie -
Premire entrée Derniére sortic -




R R X L'évaluation des stocks _,Irf'?_l
Dates Libellés - ey — _HT“E.' bk e :—]
Q] PU Mt Q]| rU| Mt] Qté| PU
02105 51 S BN T vy 320 | os .| 2%
00| Sae | | | [ w e | e | o [or |
o5 Fitiee 120 0 9% me | 240 0.8 & 192
; Fi B e 120 098 176 i .
0603 Sorlie 100 | 098 98 240 0k 192
K 20 09% 176
1104 Sortie 0 098 19.6 180 08 144 '
6 | 08 | 48
18703 Entiée 120 1,06 127.2 180 08 144
120 1,06 1272 '
20003 Sortie 100 1.06 106 150 ns 144
20 1.06 212
27405 Entrée 150 | 108 | 162 180 08 144 l
20 106 212
i 150 | o8 | ie
IO Soite g0 1.0% LI Iﬁl; . (L}, 144 l
20 1.06 21,2
A 0 | 108 | 756
Total | 390 1068 | 440 | AT ‘
Exercice 11 : 1

- Coiit moyen aprés chaque entrée :

Valeur & ant I l
r S (avant 'entrée ) + valeur entrée

CMUP (aprés chaque entiée ) =

Qté S (avant I'entrée )+ Qté de I'entrée
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L'¢valuation des stocks lhﬂ l

Libellés L SR o Serties Stocks
|t et Mt Joul rul M| gul o LM
07/01 Soctie 120 | 1440 I 200 1.20 1440
180} i £ 1.20 Frii] G0 | .20 120
250 1.20 el 150 .20 120
149 At 1000 | 140 | 1400 130 | rasay | 22
bid Sortie 00 | 135 | &8 gs0 | 135 | nars
el Sortie 600 | 135 | a0 150 | 1as | v
23401 Achat 600 | 110 750 850 |uana | 1s
2801 | Sorue 00 | 13 | sz | ase | am | 196
Total | 2800 w20 | 2650 | 22 i AR
420 + 1400 1820
(1) CMUP ( aprés entrée du 12/01)= B - 1,35 DH
350 + 1000 1350
337,5 + 7180 1175
(2) CMUP ( aprés entree du 25/01) —— e == | 3| DI
250 + 600 850
- Premier entré -Premier sorti
Entrées Sorties Stocks
Degey | Heesie Qué PU | Mt | Oté PU | Mt O1é ru Mt
06/04 Sl : . 100 40 4000
0L/04 Achat 50 3 2150 100 40 4000
50 43 2150
e [T w0 | 40 oo | 20 0w | s
' 30 a | v
2000 | Achmt | 10| s | 700 20 | & | 0
160 a TOAD
ot | Sodtis 20 | o |0 | 1o | s« | s
40 " 1760
Tol | 210 9190 | 9000 910
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Exercice 1) :
Methode du cont approche :
Cout approche = 5 DIVKg

Dates Libellés |— -E-:!!tt:— —— g -1
AR Qe | ru Mt [ Qe | vu | Mt Q| ru
TR N o | s 166400
Va0l e 10000 s | so000 | 23280 ) 116400
il Eotrde 25000 132256 48280 5 241400
17701 Soitie 20000 5 fioooon | 28280 . 141400
/01 Entree 8070 423678 16350 5 181750
ol Soue 000 5 15000 | 33350 5 loe 7540
Total 15070 1746235 | 9000 98188

Exercice IV :
- Méthode FIFO ( first in first out )

Stocks

Sorties

—p Premiére entrée Premiére sortie
o » Demiere entrée Derniére sotie

e
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Letvatuation des socks_| 7

[ Fntrées Sorties Stocks
').‘Jll‘i I,l'll‘l”l |I = T TR g
O e M_t_ 0O1é _!'H Mi O ¥ ru Mt
m.ﬂ;l ‘:I ; ' ' _ o T J 10 | w 000
nim i : Achat 50 11 2150 1) 40 4000}
50 43 2150
Cibe ] el | 100 | 40 | 4000 20 81 2460
3 43 1294 1
20000 | Acht | 160 | 41 | 7040 » k.o 260
160 i1 1040
—I‘Jml Sorie | ¥ 20 4] n60) 120 44 52%0
40 11 1760
Total 20 9199 190 7910
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| EXERCICES ]

Exercice | :
l 1 3O0¢ ¢
< 3OCIRIE anvnyme 4 A"

agrumes ¢l YN T AYOUR SA  consacre son activité au conditionnement des
aj s el prncipaleme 1 .
o : -.||.l|umnl des oranges. activité de cette socicle a €1é divisé en ©
sections analvtiques - ' : .
i YOques S Aduinistration, Entretien et réparation, Approvisionnement, e
paration, Toage et Distribution

Durant le mois de Mare _
ant le mois de Mars 2002, 1) a ¢t¢ conditionné $50 tonnes d'o1 anpes. Ce condi

Lionnement a néeessité les frais suivants

- Charges personnel (MOD) @ 345000 DH & répartir entre les sections .

Admnistration 621,
Entretien . 223,
Triage :12/23.
Approvisionnement = 23:
Distribution . 123

- lmpéts et taxes : 96000 DH dont 1/3 4 1 administration et 2/3 a la distnbution.
- Autres Charges d’exploitation : 279000 DH i réparti entre les sections :

Entretien 19
Triage 3.
Approvisionnement . M.
Préparation ;4.

- Transport et déplacement : 18000 DH dont 1/6 & Ientretien et le reste & I'adminis-

tration ) _ .
42250 DH en totalité a I'administration ;

. Autres charges externes 422
. Matiéres consommables utilisée pour le lavage représente 3000 DH (section pré-
paration)
. Dotations aux amortissements :
+ Le matéricl automatique des sections préparation et triage a coité 3000000 DIH et
est amortissable sur 5 ans ; la dotation ¢st répartie pour les 3/5 @ la section préparation

et 2/5 a la section triage.
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i i . 3 0./
Le mobilier et matériel de bureau a couté 60 000 DI ¢t est amorly a 10%%
| durée d"amortisse

- ¥ - N
Le maténel d cinballage a une valeur d'origine de 45000 1]

ment 3 ans
En outre les frais de la section Entretien se répartissent enlie les sections

| !i-igt.‘ 175
Approvisionnement « 1/5.
: 1/5.

Préparation
Travail a faire
Présenter le tablean de vépartition des charges indirectes.

NB : L'administration générale est considérée comme une section de strue-

ture,
Exercice 1; ﬁc@
Soit le tableau de  répartition secondaire suivant :

Sections auxiliaires Sections principales
Eléments
A B g% X Y
TRP 15000 60000 19940 80000 120000
A 0.1 0,1 0,5 0.3
B 20% 40% 0%
& 0.3 0.5 0.2
TRS ? > ; o ’

Travail a faire :
Effectuer la répartition secondaire.

Exccice 111 :

L.’ entrepries «NAJLAA.TEC» achéte 2 matiéres M et N pour produire deux pro-

duire P el Q.
La matiére M est traitée dans un atelier | pour donner up produit semi fini S qui

ajoutée a la matiére N dans I"atelicr 2, donne P et Q.



I 0 1 o -
S ¢ coilt ‘—_’"—'H'IEL'-LE-E'h?ﬂf_‘iﬁ_!ﬂr!mm analytiques l”]

Qluti&rc N

e

Produit P

I"'_,.--""
Matiére M

e Sous

Produit ()
Atelier 1] Produit S

Pour le mois de Janvier 2002, on vous fournit les informations suivantes :
I- Tableau de répartition des charges indirectes:

Eléments Totaux | Administ Approv. Atelier] [Atelier2 | Distrib,
T.R.P. 17340 | 20000 14000 40000 | 50000 | 19340
Administration 10%% 40% 40%% 10%
T.R.S. 7 ? ? ? ?
Nat U.O. Kg Mat Nbrede | yingon | 100 DR

produits
achetée semi finis de venle
labnqués

" PR \"

2- Stocks au 1 Janvier 2002 :

- Stock matiére M - 1000 Kg 4 10,1 DH/ Kg
- Stock matiére N 2000 Kg @ 19,5 DH/ Kg.
- Stock produit semi-fini S : 500 unités & 64,00 DH/ unité
- Stock produit P - 800 unités 4 157,3 DH/ unité

- Stock produit Q - 300 unités a 204,16 DH/ unité



st
Pf}l&f!f‘nu;llrl Los wond it hyegpel e des seriicung nr.a'_‘-"l’j"ﬂl It"']

Y- Achais i iy -
M ai el
4 icre M (M) K p 4 DI Ky
Y _r .
1IN T !’Ihf‘}lf';-ﬁllf‘,l!H'V;'
- Main diwuvee directe :

Atelier) BOG I & SO 111/ b

Atelier? BOO b a 50 DI/ W pour 1P
1200 v 4 50 1 K pour ()

S- Production du mois :

= 2000 produits semi finis S a partir de 4000 Kg de M

- 1000 prurlujl‘ﬂ' P a partir de 1000 produits S et 1000 Kg de N

- 1200 produits Q a partir de 1200 produits S ¢t 2400 Kg de N

6- Ventes du mois

- Produits P 21500 unités a 165 DI/ unité
- Produits ©Q : 1300 unités 4 220 DH/ unité

Travail a Faire:

1°/ Compléter le tableau de répartition.
2°/ Calculer les coiits d’achats des matiéres M et N,
32/ Etablir les fiches de stocks de M et N,
4°/ Caleuler le coiit de production de S.
52/ Etablir la fiche de stock de S.
6°/ Calculer les coiits de production de P et ().
7¢/ Etablir les fiches de stocks de P e1 ().
8°/ Calculer les coiits de revient et les résultats analytiques de P et ().

NB : Les stocks sont évalués au CMUP.

— sen s e Y SN A AKX SR AR N
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Fxercice IV :

. I “(;alevies Maode g 1 Encm et - -
La S4.5.1 es Modernes ™ est spécialisée dans la fabrication de porte
bagages pour voil fabnque actucllement deux modéles de galeries : un modél
o : cle
NORMAL ct un mod Xt
La sociéte s approvisionne en tubes non fagonnés qui sont découpés et mis en forme

dans 'atelier 1{A1l). Les tubes fagonnés sont traités par atelier 2(A12) qui assure
I'assemblage et la himtion. L

L.es tubes fagonnés par Matcher 1 ne différent que par leur forme.

L.a galeric NORMALE est un assemblage de 6 ubes.

La galeric LUXE est un assemblage de 8 tubes.

Les accessoires ( embouls, attaches, vissenie. .. ) sont différenciés pour chaque mo-
dele.

Pour le mois de juin, vous disposez des renseignements suivants

1- Stocks au 1* juin :
- Tubes fagonnés
- Galeries NORMALEL
- Galeries LUXE

: 48000 umités pour 139200 DH.
: 3000 unités pour 137000 DI
- 2500 unités pour 156500 DI,

2- Entrées des matiéres premiéres :
Calculé au 30 juin, le coit d’achat moyen unitaire pondéré de matiére premiére

(tube non fagonné) est de 2 DH.

3- Tableau de répartition des charges indivectes :

Force | Entret. | Transp. |  Atelierl Atelier2 | Distribution| Administ.
motrice
TRF 30000 | 35000 | 11000 70000 154000 | 16000 | 13250
Force Mot - =l I 2 2 4 :
Entretien - . 15% 50% 35% -
Transport - 10% - . . 90% .
T.RS. ? 7 " ? ? " )
Nal ure Nbre de tubes|  Heures galerie
d'V.0. non faconnés | M.O.D venduce
(MP) consoimn T
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von Admmistration sont a unputer aux colts de revient propaos

voannellement s cout de prodution des 2 catégories de galeries vendues

4- Production du mois ;

- Atelier T2 * consommation des tubes non fagonnés 96000 tubes (matiéres
premicres)
* Main-d’ocuvre directe 800 heures a 24 DH/ h
* Production de tubes fagonnés 96000 unités
- Atehier 2 : * consommation des tubes fagonnés.
pour une galerie NORMALE 6 tubes.
pour une galerie LUXE 8 tubes,
* Main-d’ocuvie directe: 800 heures a 24 DH/ v
pour une galerie NORMALE 1/5 d'heure.
pour une galerie LUXE 14 & heure.

e 3
tauk horaire est 30 DH I’heure.
* Coul des accessoires:

pour une galerie NORMALLE 12,40 DH.
pour une galerie de LUXE 18,70 DH.

* Production de galeries:
pour une galerie NORMALE 7000 unités.
pour une galeric LUXE 6000 unités.

5- Ventes du mois :

- Pour une galerie NORMALLE 5000 unités a 56 DH Punité.
- Pour une galerie LUXE 6500 unités 4 66 DH "unité.

Travail a faire :

1°/ Compléter le tableau de réparation.

29/ Calculer le coiit de production de tubes fagonnés. \
3°/ Présenter la fiche de stock de tubes fagonnés.

4°/ Calculer le coiit de production des galeries.

5°/ Présenter les fiches de stocks des galeries NORMALE et LUXE.

6°/ Calculer les coiits de revient et les résultats analytiques.

7°/ Sachant que :
- Le stock réel de tubes fagonnés est de 53800 unités en fin juin.

- La comptabilité générale a enregistré une plus-value de 1200 DH sur la
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cession d'une machine outil,

- La dotation annuelle aux amortissements des frais preliminaires est de

6000 DH.

Trouver le résultat de la comptabilité générale pour le mois de juin.

NB : - la fiche de tubes fagonnés doit étre complétée des données extra-compia-
bles (stock réel) pour dégager I'éventuelle différence d’inventaire.

- Les sorties sont évaluées an C.M.ULP.

Exercice V:
Les Etablissements « KABYOU s.a.» fabriquent des shcs porte-bébé. Deux
modéles sont commercialisées:
-un modéle «Kangourous a porter sur le ventre.
-un modéle «Koalay», porté sur le dos.

Ces deux produits sont congus d’une toile plyamide impérméabilisée et de diver-

ses fourni (Sanglots, renforts, systémes de fermeture...). Le modéle Koala comporte
en plus une armature faite de tubes duralinox.
Les deux fabrications sont réalisées dans un méme atelier, qui assure la coupe et
la couture de la toile, ainsi que la mise en forme des tubes pour le modéle Koala.
Lesétablissements KABYOU vous fournissent ci-dessous les données concernant le
mois de septembre 2002,

1- Tableau de répartition des charges indirectes :

Gestion des | Prestations |Approvision{ Atelier | Distribution| Administ.
moyens connexes nement

T.R.P. 15000 26400 35460 131000 71850 J6690
Gest. Moy - 20% 10% 10% 10% 20
Prest. Con. 10%% - 15% 30%% 20%% 759,
TR.S. ? ? ? 1 ?
Nat ure 1DH ILMLO.D | Coiit de production des
d'U.0, d'achat produits vendus

2- Stocks en débul de mi!:th :

- Toile
- Tubes

- Sacs Kangourou : 2500 unités valant 210200 DH.

- Sacs Koala

< 1200 m? valant 85200 DI
: 2320 m valant 20040 DH.

< 1500 unités valant 168600 DI,




. |
Ve coiil e e pled I.a méthade des seclions analyligues | %
/ |

”n..1 wcun en-conirs de nrewloctinn

V- Achats di mois ¢

[l-ll!' ’”i'}r” O I .']']F.‘I'”I
Tubes $280 m pour 30000 DI
La valeur des consommations des diverses maltiéres et fournitures enfrant dans |

fabrnication des sncs est omprise dans le montant des -'|-:=ri't't-'Lil-'l'lrt'fT\”-*1'!1'-"'*’:' A

l..ll!l”]

4- Production du mois :
- Sacs Kangourou : 4500 unités, utilisant 1360 m2 de loile
Sacs Koala 4000 unités. utilisant 1640 m2 de toile; 5200 m de tub:

d*armature
I atelier a utilisé S150 h de main d'oeuvre directe dont 3050 h pour le model

Koala
Le coit moyen de la MOD est de 60 DH/h

5- Ventes du mois :
- 6000 sacs Kangourou a 95 DH piece
- 5000 sacs Koala & 130 DH piéce

6- Stocks au 30 septembre (données extra-complables) :
- Toile : 592 m’
- Tubes - 2420 m.
- Sacs Kangourou : 980 unités.

. Sacs Koala « SO0 unités. ﬁ"{‘?[@ﬁ”

Travail a faire
1°/ Compléter le tableau de réparation.
99/ Etablir ’ensemble des caleuls des coiits jusqu’aux résultats analytiques.

3°/Calculer le résuliat de la comptabilité générale de la période sachant que :
_ Il existe des dotations non incorporées pour 6250 DH.
- Des produits non courants n'ont pas été pris en compte pour 3700 DII.
. Parmi les charges indirectes, on a tenu compte d’une somme de 8500 D11,
. Les sortics sont évaluées au C.MU.P. '

= o W N Y SE N K SKSNJNN
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L_ et Solutions )

I."_lt‘l'l;igc I .

'_-__-—___F-_'—_'_ — N
Totaux | Sec aux Sections ||rlr;1:||-.aluu__ | Secstr

i | Em Appro. | Préparat | Triage Dist. Admin.
Char - b e R
: lﬂliﬂn du personnel] 345000 3000001 30000 . 1 0000 1 5000 GUOO0
:npots el taxes 96000 - . . - 64000 32000

: .ulrts ch. d*exploit. | 279000 | 31000 31000 124000 | 93000

Iransports 18000 | 3000 . : . : 15000
Autres charges ext. 42250 k 4 : . . 12250
Mat consomm. 3000 : 3000 .

Dot (Mat autom.) 30000(2) - . 30000 20000 2 -~
Dot (mobilier) 500¢3) - . . . . S0
Dot (mat d'emb) 1250(4) - : F - 1250

IRP. 835000 | 64000 | 61000 | 157000 | 293000 | 80250 | 179750
Entretien. . 64000 3R400 12800 12800
TRS. 835000 0 99400 | 169800 | 305800 | 80250 | 179750

(1) 30000 = 345000 x 2/23. (idem pour les autres sections).

(2) Dotation mat automatique = 3000000/ 5 x 1/12 = 50000.
(3) Dotation mobilier = 60000 x 10% x 1712 = 300.
(4) Dotation mat emballage = 45000/ 3 x 1712 = 1250.

NB : La section de structure administration est imputée au codt de revient.

Exercice Il :

Pour établir la répartition secondaire, il faut d’abord trouver les valeurs a partir des
sections A, B et C.

A=15000+03C.(I)

B = 60000 + 0,1 A.(2)

C=19940 + 0,1 A +0,2B. (3)

Dans la 3éme équation, on peut remplacer B par (2).

C = 19940 + 0,1 A + 0,2 (60000 + 0,IA).

C = 19940 + 0,1 A + 12000 + 0,02 A.

C = 31940 + 0,12 A.

Dans cette demiére équation, on peut remplacer A par (1).
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0121150000 0.3 C)

C= 31940 +
11940 + 1800 + 0036 C
0 036 13740
' 13740
10/ 0.964
( § 50000 DM 3
\ 100 + (0,3 x Lﬁ%ﬂ = 15000 + 10540 = 25500 1)1,
B 60000 @l T x 25508) = 60000 + 2590 = 62550 DI, |
On retiendra donc :
Pour A = 25500 DH. _ :
Pour B = 62550 DH. ppeyf dosty
Pour C = 35000 DI.
Le tableau de répartition sera éffectué comme suit ¢
| Eléments Sections auxiliaires Sections principaI:
7 B C. |y Y
TRP 15000 | 60000 | 19940 | 80000 | 120000
A -25500 2550 2550 12750 1650
B . -62550 | 12510 25020 25020 °
C 10500 -35000 17500 7000
[__TRS 0 0 0 135270 | 159670 |
Exercice 1 :
1°/ Tableau de répartition des charges indirectes :
Eléments Totaux |Sec aux Sections principales
Admin | Approv. | Atelierl. | Atelier2. | Dist, |
T.R.P. 173340 | 20000 14000 | 40000 80000 19340
Entretien. -20000 | 2000 8000 8000 2000
TRS. 173340 | 0 16000 | 48000 | 88000 | 21340
Nature d'UO, Kgmat | Nbre de | 11MOD | 100 DI
achetée | pdi fab. CA
Nbre d'1.0. 8000(1) | 2000 2000 33352
Coiit d'V.0. 2 24 14 4




(1) 5000 + 3000
(2 100 DH de ventes (CA)

8000 Kg.

Le coit complet : La méthode des sections analytigues I'HII

[(1500 x 165) +(1300 x 220)] / 100 = 533500 /100

5315,
2%/ Caleul des coiits dachats de M et N :
i*'limrnh- iR .\I;lil‘rr M Matidre N
Qe | U Mo | Qe | PU Mt
Chorges divectes : [
Prax o achat 000 9 45000 1000 IR 540040

Tharges indirectes

approvisionnement $000 2 10000 1000 | 2 6000
Codt d'achat de MP S000 11 K000 3000 ] 0000
achetée.

3%/ Fiche de stocks de M et N :

- Pour la matiére M :

Libellés Qté ru Mt Libellés Oté ru Mt
Stock initial] 1000 1,1 10100 |Sorties(pt S)] 4000 10,85 43400
Foirée 5000 i1 55000 Stock final 2000 10 8% 21700

Total 6000 [ 10,85 ﬁs‘nu Total 6000 | 1085 | 63100

CMUP = (10100 + 55000) / (1000 + 5000) = 10,85 DH (cette valeur

utilisée pour évaluer les sorties ef le stock final.

- Pour Ia matiére N :

doit étre

Libelles | qQu¢ | ru Mt tbeles | i | o | Mi
Stock initial] 2000 19,5 39000 Sorties(pt ) | 1000 198
\ 19800
Entrée 3000 20 60000 (Pt Q) | 2100 198 47520
: . Stock final | 1600 198 31680
Total 5000 19,8 99000 Total S000 198 929000

CMUP = (39000 + 60000) / 2000+ 3000) = 19
ntilisée pour évaluer les sorties et le stock final,

S bn (cette v

———

aleur doit diye
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4%/ Caleul du coit de production de «S.

- 4 — —
Flémienns I (¢ | Fi .“L"_.___
—~ —— — — ' - — — E—
I'l!ftl'i directes [ e
odns d'schst mat cons M A0 | 10,83 fr};;j
MO (atelier 1) KON 50 ’
harges indirectey -
£
ction atelier | 2000 . 24 48000
‘wit de production des 2000 65,7 131400
produits semi finis.

5% Fiche de stock de «S,; ¢

[ Libellés Qré FU Mt Libellés Oré FU Mt
Stock initiat] 500 64 | 32000 |[Sortiestpt P} 1000 | 6536 | 65360
Entrée 2000 651 131400 (ptQ)| 1200 6536 | 78432
Stock final 30 635.36 19608

Total 2500 65,36 163400 Total 2500 65,36 163400

CMUP = (32000 + 131400) / (5004 2000) = 65,36 DH (cette valeur doit étre
utilisée pour évaluer les sorties et le stock final,

6°/ Calcul des coiits de production des produits Pet () ;

Eléments Matitre P Matiére Q)
Qté PU Mt Oté PU Mt

Charges directes :

CoGt d'achat Ncons. | 1000 19.8 19800 2400 198

Coltprod. deScons | 1000 | 6536 | gs3en 1200 65,36 :;ﬁg
MOD (atelicr 2). 100 50 | 40000 1200 50 60000
Charges indirectes
section atelier 2. 800 44 35200 1200 44 52800
ofit de prodet. de 1000 160,36 | 160

o | 3 W e | isess | 23896

E
i
I
i
i
|

N
|
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7%/ Fich : s to
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- Pour le produit P
i i ! I | | |
| Libell | |
| Sdhaltie Qe | © Mt | Libellés 0Oie b Mt
= i T | " '
;\]ug\q.‘[.l‘.,ﬂ 00 187 3 | 2584 | Sortws{venle | 5% 2 VE SN
it-ll:rct 1000 16036 | 16 '\: <k limal 1 59 17700
it =3 ) : | 1
| Tot: l T | - =
. al 1500 159 | 286200 |  Tetal 1500 i st
e el 1 !

CMUP = (125840 + 160360) / (S00+ 1000) = 159 DI (cette valeur doit €tre
utilisée pour évaluer les sorties et le stock final.

- Pour le produit Q :

Libellés Ote Fu Mi Libelles Qe Pl A1 [
L, P | KEEE el PES v B Eenl . T
Stock imitiald 300 204,16 61248 Sorties{vente] 1300 200 260000
Entrée 1200 198.96 | 238752 |Steck final 200 200 40000
4 —
Total 1500 200 IO Tolal 1500 2040 200000

CMUP= (61248+ 238752)/(300+ 1200) = 200 DH (cette valeur doit étre utihsée
pour evaluer les sorties et le stock linal.

§°/ Calcul des coiits de revient et des résultats analytiques des produits Pet QQ :

- Codits de revient :

Eléments Produit P = T s Produit Q
Qté PU Mt Qté PU Mt
Cobt prod . pdis vendus{ 1500 159 238500 1300 200 260000
Frais de distr 2475(1) 4 9900 2860 (2) 1 11440
Codt de prodet de 1500 165,6 2484
= 0o 1300 208 8 271440

(1) 100 DH de CA de P : (1500 x 165)/ 100 = 2475,
(2) 100 DH de CA de Q) : (1300 x 220) / 100 = 2860,
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- Resultats analytiques : Produit p

Chittre d’affaire : 1500 x 165 247500 DH
- Cout de reviem : 1500 x 165.5 248400 DIH
'erte = (=} 900 DIL.

- Résultats analytiques : Produit

Chiftre d’affaire : 1300 x 220 = 286000 DH.
- Coiit de revient : 1300 x 208,8 = 271440 DH.

Bénélice = (+) 14500 DIL.

Donc le bénéfice global de 14560 - 900 = 13660 DI (Bénefice)

Exercice I'V.

1°/ Tableau de réparation :
Avant d’établir le tableau, il faut constater qu'il ya prestations réciprogues entic le

sections auxiliaires Entretien et Transport.

FM E

Soient E et T les valeurs & répartir pour les deux sections. On a donc
E = 35000 + 3000 (1) + 10% 1. (a)
T = 11000 + 3000 (1) + 15% E. (b)
On remplace (a) dans (b) :

T = 14000 + 0,15( 38000 + 0,1 T).
T = 14000 +5700 + 0015 T.
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I~ 000571 = 19700,

0985 T = 19700

I = 19700 /0,985 = 20000 DI |

! 38000 + (0.1 x 20000

i 10000,

I.es valeurs a répartir sont corw -
Pour entretien 2 40000 D,
Pour le transport : 20000 DH

I.e tableau de répartition sera done :

Force | Entret | Transp Atelierl Atelier2 | Distribution| Administr
motrice

LILP 30000 | 35000 11000 70000 154000 16000 13250
Force Mot] _30000 | (1)3000{ (1)3000 6000 6000 12000

Entretien - -40000 MM 200040 14000

Iransport . 2000 20000 . 1 8000

IRS. 0 0 0 96000 174000 46000 13250
Nat ure Mbre de tubes|  Heur galerie | Codt de prod
110, non fagonnée] M OD v Ldne de pdis

consommé

Nbre U.0. 96000 2900 b(2)| 11500 | 662500(3)
Codt U.O 1 60 14 0,02

(1) 3000 DH vient de la section Force motrice, qui a été répartie i raison de 10% a
Fentretien ( 30000 x 10% = 3000 DH ) et la méme chose pour le transport (30000 x
10% = 3000 DH).

(2) 2900 = (7000 x 1/5) + ( 6000 x 1/4) = 2900 H.

(3) Voir plus loin coiit de production des produits vendus (inventaires des
galeries). (240000 + 422500 ) = 662500 DH



L.e colit com

NN fthode des sechinns
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29/ Coiit de production de tubes fagonnds par ' Atelier 1 :

analvigues ] L]ﬁ}

R N e e e R e _— e |
Eléments 0 Fl M
T S o i ot e _] ———
Charges directes :
- Codit d'achat de MP consomimée 6000 2(1) 192000
-MOD. Atelier | 800 24 19200
Charges indirectes :
- Section Atelier | 96004 | 26000
Coit de production 96000 32 307100
(1) voir entrées des matiéres premiéres,
3°/ Inventaire des stocks de tubes fagonnés :
Libellés Q | PU| Montant| Libellés 0 PU Montant
Stock initial | 48000} 2.9 139200 | Sorties [|N| 42000 | 3.1 130200
0000 (1) —
[ L|48000 | 3,1 148800
Entrées 96004 3,2 307200 | Stock final | 53800 | 3.1 166780
Mali Invent.] 200 | 3,1 620
Total IMNZJI 3,1 446400 Total 144000 | 3,1 446400

CMUP = 139200 + 307200/ 48000 + 96000 = 3,1 DH.
(1) consommation de tubes fagonnés : 7000 x 6 + 6000 x 8 = 42000 + 48000

= 90000 tubes.

TEEEERRRRRERRUP VPR
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1

{ Coit de Production des paleries par Patelier 2 ;

- ; iy —
: NORMALE UXE
EIE'“'!“‘ - — - - — ....._._._.!___-aa. e ——
— L L Ote ry Mi Oe [PU Mt
Charges directes :
= Codl de production de tubes 4 2000 30 | W 20K) 4 R0 [N 14 EX00)
fagonnds
"MOD. Atclier 2 oo () | 30 | 42000 | 1s00¢1y| 30 | 45000
- Frais ACCCRs0Ires 7000 12.40 86800 G000 18,70 112200
Charges in directes :
- Section Atelier 2 1400 60 | %4000 1500 | 60 GOUO0
Codt de production 2000 49 343000 G000 66 196000
(1) 1400 = 7000 x 1/5. (2) 1500 = 6000 x1/4

5°/ Fiches de stocks des galeries :
- Inventaire galerie NORMALE :

Libellés Q | PU | Montant| Libellés Q ru Mountant ]
Stock initial | 300 137000 | Sortics 5000 48 240000
Entrées 70004 49| 343000 | Stock final | 5000 48 240000
Total 1 ﬂﬂﬂ[l 48| 480000 | Total 10000 48 480000

CMUP = 137000 + 343000 / 3000 + 7000 = 48 DIL.
- Inventaire galerie LUXE :

Libellés Q | PU | Montant| Libellés Q PU Montant
Stock initial | 25001 62,5 156500 | Sorfics 6500 65 422500
Entrées 60001  66[ 396000 | Stock final | 2000 65 130000




2 . e
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CMUP = 156500 + 396000 / 2500 + 6000 = 65 DI,

6°/ Coiits de revient des galeries :

NORMALE LUXE
Eléments S ) oy

Qe | PU| Mt Qe | PU Mt

Charges directes :

- Cott de production des produits 000 48 240000 6500 65 422500
vendus.

Charges indirectes :

- Section distnibution 5000 4 20000 6500 4 26000
|
!. = Section admimistralion, 240000 | 002 4800 422500 | 0.02 8450
Coit de production 5000 5296 | 164500 6500 70,3 456950

7°/ Résultats analytiques des galeries :

. ' NORMALE LUXE
Sl Qe [ PU [ M Qué | PU | M
Chiffre d"affaires. 5000 56 280000 6500 66 129000
(-) Cofit de revient. 5000 | 5296| 264800 6500 | 703 456950
Résultats analytiques 000 304 15200 6500 4.3 -27950
(Bénclice) (Perie)

Résultat analytique global = + 15200 - 27950 = - 12750 ( perte).

8°/ Concordance des résultats :
On sait que :

Résultats de la comptabilité Analytique = Résultats de la C.G. + charges non

incorporables - charges supplétives + charges calculées - P
incorporés £ différence d'inventaire.

roduits non
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I en résulte que :

Résultats de la comptabilité générale = Résultats de la C.A. - charges non
incorporables + charges supplétives + charges caleulées + Produits non

incorporés & différence dinventaire

Résultat analytique =- 12750 DH.

- Charges non incorporable = 6000/ 12 = 500 DH.
+ Produits non incorporés = 1200 DII.

= Mali d'inventaive = 620 DH.

= Résultats de comptabilité générale = -12750 +1200 - 500 - 620
=- 12670 DH.
Exercice V :
1°/ Tableau de répartition :
Soient GM et PC les valeurs a répartir pour les sections auxiliaires gestion ..qu\
moyens et prestations connexes :

GM = 15000 + 10% PC. (a)

PC = 26400 + 20 % GM.(b)

On remplace (b) dans (a), on aura done:

GM = 15000 + 0,1 ( 26400 + 0,2 GM).
= | 5000 + 2640 + 0,02 GM.

GM - 0,02 GM = 17640 .

0,98 GM = 17640.

GM = 17640/0,98 = 18000 DI’

PC =26400 + (0,2 x 18000) .

= 30000 DH.
Les valeurs a répartir sont donc :
Gestion des moyens :18000 DH.

Prestations connexes : 30000 DH
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Prest. Con.

ILRK.
Natare

d* 11O,

Mbre U0,
Cait 4’10,

Coestion des

moyens

150400
-18000
3000

0
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Frestations

conneves

ednn
AL

Moo

't|li|r-||. (11

41760
1 DH

d'schm

180000 (1
0,231

Mielies

] 2N 104D

147200
H eure

MOD

[ 5150
48

11—

| Ddisdrobvad i

TR0

79650

Codt de §

1062000

0,075

Wy tigues l » |

Admanisira

|
N

L5690

10620040 2

0,045

(1) 150000 + 30000 =
(2) voir coiits de production des sacs vendus :

(462000 + 600000) = 1062000 a partir de I'inventaire produits Kangourou et Koala)

180 000 DH

2°/ Caleul des coiits et résultats :
- Coiits d’achats des matiéres :

TOILE ‘ _“H'BES
Eléments - - = o
Qe | PU [ Mg Qté | PU | M1
Charges directes : 3
- h!‘x dachat. 2400 | 625 | 150000 $280 30000
Charges indirectes : -
- Section approvisionnement 150000 | 0232] 1
232 34800 30000 | 0,212
. \ 6960
Coiit d’achat -
2400 i1 184800 5180 7 36960

,4'___--..“‘.‘“
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Finhies il slocbon ol tavile vl

N
Illii‘llh'lill‘ foile |

CRETIH ||1lil'h| Il a il hisills dea anviiiona ""'"I-'“'IHI" |I""1

Libellds () UL Montand 1 ibeliés 0 i Maniant
Stock dnitiad | o0l 052000 Sorties  lial 1360 ’g | (1000
R N
: Kol 1640 1% (WAL
Entides Monl 1 1kago0l Stack final 0y " 44406
Mali o iny ] 15 1)
Total Mool 75 170000 lnial wan | 78 2700040
CMUP = 85200 ¢ 184800 7 1200 + 2400 ~ 75 D
* Inventaire tubes @
Libellés L] ' Montant Libellés () ' Maontant
Stock imitial | 2320 2000 | Sorties 5200 1.5 JOUHH)
Entrées s280] 7 6960 | Stock final | 2420 1.5 18150
Honi d'inv. 201 75 150
Total T620) 7.5 ST150 | Total 7620 1.5 87150
CMUP = 20040 + 36960 / 2320 + 5280 = 7,5 DI
* Coiits de production des sacs:
P ”h—:,\m;mlmnl KOALA
Eltmenis e | T s .
Qe | | me | Qe lrul me
Charges directes :
- Coiit d*achat des matiéres consom.
mées.
* Toile 1360 15 102000 1640 15 123000
':::, 3200 | 7.5 35000
-MO.D. 2100} 60 | 126000 3050 60 183000
Charges indirectes :
- Section atclier 2
2100 L 48 1 100800 { 3050 | 48 | 146100
Coit de production des galeries | 40 328800
4000 | 12285 491400
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(1) 2100 h = 5150 h

3OS0 h.

- Fiches des stocks des sacs

*Inventaire sacs Kangourou :

r| ibellés Q | PU | Montant| Libellés 0 PU | Montant
[ Stock initial | 2500 | 84,08 210200 |Sorties 6000 17 462000
Euntrées 4500 328800 | Stock final 980 77 75460
s Mali d’invent 20 77 1540
Total Jo00) 77 539000 Total T000 77 539000
CMUP =210200 + 328800/ 2500 + 4500 =77 DH.
* Inventaire sacs Koala :
Libellés Q | PU| Montant| Libellés 0 PU Montant
Stock initial 1500 1124 168600 | Sorties 5000 120 600000
Entrées 4000 12285 491400 | Stock flinal 500 120 60000
Total 5500f 120 | 660000 | Total 5500 120 660000
CMUP = 168600 + 491400 / 1500 + 4000 = 120 DIL.
- Conts de revient des sacs vendus :
KANGOUROU KOALA
Eléments
Qté PU Mt Qté | PU Nt
Charges directes :
Cotit de production des sacs
vendus.
6000 77 462000 5000 120 600000
Charges indirectes :
Secu istributi
S:c:on d;slrltb.uuun. 462000 (1)} 0.075 34650 600000 (1)] 0,075 45000
s i 4] f
nadinimistration 462000 0,045 20790 600000 0.045 27000
Coiit de revient
6000 | 86,24 | 517440 5000 | 1344 | 672000
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L] | ) ( oLt tI{- I!Il.l-lllh_'l“nn lIL"l‘ Sacs K:'HII.EUIIIUI.I \l'l"hl'{

e T
(=) Coitde production des sacs Koala vendus.

Resaltats analytiques des saes

: KANGOUROU KOALA
Fléments - .=

i i Qe PU | ML Qté | PU Mt

- S —— ——

ChilTre d*affaires. 6000 95 £70000 000 130 650000

() Coit de revient. 6000 | 8624 S17440 S000 | 1344 | 672000

Résultats 6000 8,76 51560 S000 44 -22000

(Bénélice) (Perte)

i SO

Résultat global = +52560 - 22000 = 30560 DH.(bénéfice).

3%/ Concordance des résultats :
On sait que ;

Résultats de la comptabilité Analytique = Résultats de la C.G. + charges non
incorporables - charges supplétives + charges calculées - Produits non

incorporés + dilférence d'inventaire.

Il en résulte que :

Résultats de la comptabilité générale = Résultats de la C.A. - charges non
incorporables + charges supplétives + charges calculées + Produits non
incorporés + différence d'inventaire
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Résultat analytique global JOS60 DI,
- charges non incorporables 6250 DH.
tProduits non incorporés = 3700 DH.
t Charges supplétives 8500 DI,

- Mali d’inventaire 600 + 1540 = 2140 DII.
+ Boni d*inventaire = 150 DH.

Résultats de comptabilité générale = 30560 - 6250 +8500 + 3700 — 2140 + 130
= 34520 DH.



